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Magyarország számára a kínai reláció to-
vábbi fejlődését tekintve lehetőséget kí-
nálhat az, hogy az ázsiai országok, köztük
Kína is egyre inkább el kívánják érni eu-
rópai jelenlétük erőteljesebbé tételét. E
szempont alapján kulcsfontosságú, hogy
ebben a folyamatban – kihasználva a ke-
let-közép-európai térség ismeretéből
származó előnyeinket – Magyarországra
Európa, illetve az Európai Unió kapuja-
ként tekintsenek, valamint, hogy megfe-

lelően pozícionáljuk országunkat mint
regionális központot. Ez a regionális köz-
ponti szerep alapvetően tudásközpontot
jelenthet (a térségre vonatkozó ismere-
tek hangsúlyozásával, a szomszédos or-
szágokban meglévő gazdasági és kulturá-
lis szálak megújításával és felerősítésé-
vel). Magyarországnak ki kell használnia
kedvező kínai megítélését, ugyanakkor
az előnyök kiaknázása – más relációknál
sokkal erőteljesebben – csakis hathatós
állami szerepvállalással sikerülhet. Ez egy
több elemből álló cselekvési stratégia,
amelynek központi célja a Magyarország
mint Kína számára többletet, hozzáadott
értéket nyújtó regionális szolgáltatóköz-
pont-szerep kialakítása lehet. Ez a fajta
stratégia nagy elkötelezettséget követel,
és azzal is számolni kell, hogy Magyaror-
szág ma már távolról sem rendelkezik
olyan előnyökkel a térségre vonatkozó is-
mereteket tekintve, mint korábban. A ki-
lencvenes években és sokáig a kétezres
években is a közép- és kelet-európai tér-
ség nem szerepelt a legfontosabb gazda-
sági és politikai prioritások között, ami-
nek az lett a következménye, hogy más, a
térség iránt nagyobb elkötelezettséget
mutató országok ismeretei, gazdasági és
politikai kapcsolatai a magyarhoz képest
sokkal jobban elmélyültek. Ezért az ilyen
típusú regionális szerep megszerzéséhez
sok területen az alapoktól kell újjáépíte-
ni a kapcsolatokat. 

Magyarországnak – sok szempontból
– elemi érdeke a délkelet-európai térség-
ben való gazdasági, politikai érdekérvé-
nyesítés – gazdasági eszközökkel. Az el-
múlt évek tapasztalatai azonban azt mu-
tatják, hogy a tömeges magyar gazdasági
„behatolás” a legtöbb ország esetében
korlátokba ütközik. Magyarország – ezen
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belül Budapest – regionális gazdasági,
kereskedelmi és szolgáltató központként
történő szerepvállalásának ma elsősor-
ban a Balkán északi és nyugati területei-
vel összefüggésben lehet tényleges esé-
lye. Az EU tagjaként Magyarország sajá-
tos integrációs hídfő funkciót is betölt-
het: keleti és déli határain továbbra is az
átalakulás nehézségeivel küzdő államok
helyezkednek el, ahol a határon túli ma-
gyarság többsége is él.

A regionális vezető szerep alapja a
külkapcsolati stratégiai, a politikai-gaz-
daságpolitikai vízió, amelyben jelentős
hangsúly kerül erre a kérdéskörre. A ke-
let-közép-európai régió többi országához
képest Magyarországnak a kínai gazda-
sággal való együttműködése fejlesztésére
vonatkozó stratégiai terveit és elkép-
zeléseit térségi versenytársaihoz képest
jóval korábban sikerült meghatároznia,
és megvalósításukat megkezdenie. A ma-
gyar kormány az elmúlt években egyre
intenzívebben foglalkozott azzal, hogy a
kínai üzletemberek számára kedvező be-
fektetői környezet jöjjön létre. Másrészt
azonban fontos hangsúlyozni, hogy az
elmúlt két-három évben a közép- és ke-
let-európai térség országai (Csehország,
Lengyelország, Románia és Szlovákia)
egyre intenzívebb kapcsolatokat alakíta-
nak ki Kínával, vagy a kínai üzletembere-
ket célzó jelentős beruházásokat hajta-
nak végre. Mindez azt is jelzi, hogy a kí-
nai belépési pontért zajló verseny a ko-
rábbi időszakhoz képest erősebb, s ez
egyre intenzívebb magyar erőfeszítése-
ket kíván, amennyiben helyzeti előnyün-
ket erősíteni, növelni szeretnénk. 

Ezen keretek mellett három részterü-
letet vizsgálunk tanulmányunkban, ame-
lyek lehetőséget nyújthatnak a regionális
központi szerep elnyeréséért zajló ver-
senyben. (A külföldi befektetésekkel itt
nem foglalkozunk, mivel arról egy külön
munka készül.) […]

MIGRÁCIÓS ÉS VÍZUMPOLITIKA
MAGYARORSZÁG SCHENGENI
TAGSÁGÁT KÖVETŐEN 
RÉSZLET PETŐVÁRI BENCE TANULMÁNYÁBÓL

A közép-európai országok sok szempont-
ból átmeneti zónát képeztek és képez-
nek a nyugati és keleti országok között. E
kifejezés a migráció vonatkozásában azt
jelenti, hogy a nyugati irányba történő
migráció szempontjából még ma is a
tranzitfolyosó szerepét töltik be. Mind-
egyik közép-európai országnak megvan a
saját bevándorlási politikája és rezsimje,
amelyek szorosan kapcsolódnak a szom-
szédos államokból érkező migrációhoz,
vagy nem ritkán az ott élő kisebbségek-
hez. Ezen országok legtöbbje mára tag-
jává vált mind az Európai Uniónak, mind
a schengeni térségnek, és ezért migrá-
ciós politikájában igazodnia kell az unió
elvárásaihoz.

A migrációs és vízumpolitika terüle-
tén a Magyarországon zajló folyamatok
jól reprezentálják a közép-európai térsé-
get, ám rendelkeznek számos egyedi jel-
lemzővel is. Az ezredforduló környékéig
tartó liberális belépési és tartózkodási le-
hetőségeket kihasználva sok illegális be-
vándorló talált az országban alkalmi
munkát, vagy tranzitált tovább Nyugat-
Európa irányába. A 90-es évek elején ha-
zánkat a bevándorlók és menekültek szá-
ma és mozgékonysága szempontjából je-
lentős aktivitás jellemezte. Bár ebben az
időben sokan próbáltak itt szerencsét, a
legjellemzőbb jelenség mégis a tranzit-
migráció volt: ez tisztán látható akár ab-
ból is, hogy az osztrák határon megállí-
tott illegális vándorlók száma ebben az
időben többszörösét tette ki a keleti ha-
tárokon elfogottakénak. Az ezredforduló
után a csatlakozásra történő felkészülés
alatt Magyarország azzal az érzékeny kér-
déssel szembesült, hogy miként tudja ví-
zum- és határellenőrzési rendszerét úgy
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igazítani az unió előírásaihoz, hogy ezzel
továbbra is preferenciákat tudjon fenn-
tartani a szomszédos államok területén
élő magyar kisebbség számára. A migrá-
ció ellenőrzéséért felelős intézmények
rendszere sok átszervezésen ment ke-
resztül az elmúlt évtizedben, alkalmaz-
kodva az újabb és újabb idegenrendésze-
ti és menekültügyi jogszabályokhoz. Vé-
gül, az intenzív átalakítási folyamat után,
2007. december 21-én megtörtént a csat-
lakozás a schengeni övezethez.

A Kínából Európába érkező beván-
dorlás a 80-as évek vége, 90-es évek eleje
körül kezdett komolyabb méreteket ölte-
ni. Mivel a külföldön élő kínai közössége-
ket szinte lehetetlen egységes jellemzők-
kel bíró diaszpóraként kezelni, az Euró-
pába irányuló kínai migráció is csak né-
hány kiemelkedő közös attribútummal
bír, és ezen belül is a magyarországi szá-
mos sajátossággal rendelkezik. A hazánk-
ba érkező kínaiak a 90-es évek elején
kedvező környezettel, számukra előnyös
gazdasági körülményekkel találták szem-
be magukat. Ezek a körülmények azután
a bevezetett intézkedésekkel és a meg-
vont lehetőségekkel egyre kedvezőtle-
nebbé váltak.

Munkám első részében elsősorban a
magyar migrációs és vízumpolitika leg-
utóbbi változásait és a magyar „migráció-
menedzsment” sajátosságait kívánom be-
mutatni. Ez magában foglalja a magyar
migrációs politika jellemzőit és a schen-
geni térséghez történő csatlakozás leg-
fontosabb változásait. 

A tanulmány második fele előbb az Eu-
rópába, majd azon belül is a Magyaror-
szágra érkező kínai bevándorlók legin-
kább kategorizálható közös jellemzőit kí-
sérli meg összegyűjteni. Végül arra a kér-
désre igyekszik választ keresni, hogy a ha-
zánkban élő kínaiak lehetőségei és szán-
dékai hogyan változhatnak a közeljövőben
az ország migrációs politikája tükrében.

Fontosnak tartom kiemelni, hogy a
tanulmány elsődleges fókuszában a ma-
gyar migrációs és vízumpolitika áll, és in-
kább ezt igyekszik először saját, majd a
kínai bevándorló szemszögéből vizsgál-
ni, mint fordítva. Ennek megfelelően
nem kívánom a magyarországi kínai ko-
lónia jellemzőit mélyebben taglalni, bár-
mely aspektusból. Így a kínai legális vagy
illegális munkavállalással sem szeretnék
részletekbe menően foglalkozni, sem új
eredményeket vagy információkat közöl-
ni velük kapcsolatban. Véleményem sze-
rint egy alapos, a kínai népességet célzó
munkaerő-piaci felmérés jóval megha-
ladja a jelen tanulmány készítéséhez ren-
delkezésre álló kereteket. E tanulmány el-
sődleges célja csupán az összegzés és az
összehasonlító elemzés.

[…]

MAGYAR-KÍNAI EGYÜTTMŰKÖDÉSI
LEHETŐSÉGEK AZ OKTATÁSBAN,
A KUTATÁSBAN-FEJLESZTÉSBEN ÉS
A TUDÁSEXPORTBAN 
RÉSZLET FRIGYESI VERONIKA ÉS SZAJP SZABOLCS

TANULMÁNYÁBÓL

Tudásgazdaság, információs gazdaság és
információs társadalom, tudástőke, hu-
mántőke, élethosszig tartó tanulás.
Hálózatos társadalom, tudásalapú ipar-
ágak, innováció, tudásintenzív tevé-
kenység, K+F+I, kreativitás, tehetség-
gondozás, technológiatranszfer, inkubá-
ció. Ezek a kifejezések a XXI. század
modern gazdaságát leíró fogalmak, ame-
lyek a globalizáció kihívásaira rugalma-
san reagálni képes társadalom működé-
sét jellemzik. Tudjuk, hogy Magyaror-
szág küszködik mindezzel, nehezen
emészti meg, és dolgozza fel a társa-
dalom az ilyen irányú kihívásokat. Eb-
ben a helyzetben különösen fontos
megragadni minden olyan lehetőséget,
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amely segít túljutni azon a kritikus pon-
ton, amin magunk önerőből nem vagy
csak nagyon lassan tudunk átlendülni.
Kínában rendkívül komoly erőfeszítése-
ket tesz a kormányzat és a társadalom,
hogy megfeleljen ezeknek, sőt, hogy ak-
tív alakítója, meghatározó szereplője le-
gyen azoknak a globális folyamatoknak,
amelyek a következő évtizedek irányadó
trendjeit alkotják. Mindezek egyik kulcs-
területe az oktatás és a tudás fejlesztése,
gyarapítása, a másik a kutatás és fejlesz-
tés, valamint az innováció, és az ezeken
a területeken kialakuló és működő nem-
zetközi együttműködések. Kína minden
bizonnyal egy olyan lehetőség, vagy le-
hetőségek egész sora, olyan húzó- és
nyomóerő lehet ezeken a területeken,
amelyet a lehető legnagyobb mértékben
ki kellene használni.

Néhány jellemző adat elég egyértel-
műen indokolja azt, hogy miért kell
nagy hangsúlyt fektetni még egy meg-
lehetősen távol fekvő, kis országnak is
az oktatási és kutatási-fejlesztési együtt-
működésre Kínával. Kína egyértelműen
a világ vezető hatalmai közé emelkedett
az utóbbi tíz évben a K+F-re fordított ki-
adások nagyságát tekintve is. Az OECD
2006-os adatai szerint Kína a negyedik
helyen állt a K+F-kiadások nagyságát
nézve, az USA, az EU és közvetlenül Ja-
pán után. (OECD 2007) A GDP-arányos
mutatót tekintve még messze elmarad a
vezető hatalmaktól, mert míg Japánban
4,3, az USA-ban 3,2 százalék a K+F-re
fordított arány, addig Kína 1,8 száza-
lékán még van mit fejleszteni. Ugyan-
akkor 1995 óta évente átlagosan 19
százalékkal nő a K+F-ráfordítások össze-
ge, s a K+F-ráfordítások GDP-aránya egy
évtized alatt megduplázódott, így – fel-
tételezve a további hasonló ütemű
növekedést – várhatóan rövid időn be-
lül abszolút és relatív értelemben is ve-
zető K+F-központtá növi ki magát Kína,

azaz a technológiai fejlődés motorja,
globális húzóereje is lesz. 

Az UNESCO 2005-ös statisztikája sze-
rint több mint 400 000 kínai diák tanult
külföldön. A kínai statisztikák szerint
2006-ban több mint 160 000 külföldi di-
ák tanult Kínában (Yang 2007). A 10–15
évvel ezelőtti adatokhoz képest ugrássze-
rű növekedésről beszélhetünk, függetle-
nül attól, hogy a hivatalos kínai statiszti-
kákat vagy a nagy világszervezetek adata-
it vesszük is figyelembe. Az Atlas of
Student Mobility adatai szerint az utóbbi
években dinamikusan nőtt Kínában a fel-
sőoktatásban résztvevő hazai és külföldi
diákok száma is. 2003-ban 15 millió diák
tanult kínai felsőoktatási intézmények-
ben, 2006-ban már 25 millió feletti volt a
létszám. 2003-ban közel 78 ezer külföldi
diák tanult Kínában, 2004-ben már közel
111 ezer, 2005-ben 140 ezer feletti volt a
létszám. A legtöbb diák Dél-Koreából ér-
kezik, valamint Japán és az USA szerepel
még az első három helyen a küldő orszá-
gok sorában. A legtöbb diákot Európából
Franciaország és Németország küldi Kí-
nába, 2006-ban például közel 4000 fran-
cia diák tanult itt. (http://www.atlas. iie-
network.org/page/53467/)

A 160 000 Kínában tanuló külföldi
hallgatóból 20 000 felett van az Európá-
ból érkezők száma. Lakosságarányosan
Magyarországra átlagosan közel 300 ki-
utazó hallgató jutna, de a ténylegesen
kiutazók száma jóval 100 alatt van. Azon-
ban a Magyarországon tanuló kínai hall-
gatók száma sem hozza az átlagot. Ma-
gyarországon évente körülbelül 13 ezer
külföldi hallgató tanul (2004-es adat,
Atlas of Student Mobility). Ennek a lét-
számnak több mint 60 százaléka, körül-
belül 8000 diák a szomszédos országok-
ból érkezik, nagyrészük határon túli
magyar. Hagyományosan sok külföldi
hallgató érkezik Magyarországra Német-
országból és Izraelből, de 2004-ben ma-
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gas volt a norvég, az iráni és a ciprusi fia-
talok aránya is. Ázsiából viszonylag keve-
sen érkeznek. Kapcsolataink bővítésé-
nek lehetősége Kínával így adott. Nagy
kérdés, hogy vajon élünk-e vele?!

Kína gazdasági fejlődése az ipari for-
radalom idején megfigyelt nyugat-euró-
pai trendeket idézi: a hagyományos ag-
rártársadalom radikális gazdasági szerke-
zeti változáson megy keresztül, csak sok-
kal gyorsabb ütemben zajlik mindez,
mint Európában, ráadásul nem egyszerű-
en mezőgazdaság-ipar váltásról van szó.
A modernizáció megindítása és a nyitás
politikájának meghirdetése óta eltelt há-
rom évtizedben a stabilizáció és a nor-
mális viszonyok megteremtése mellett
stratégiai cél volt a megfelelő tudomá-
nyos, technológiai, kutatási és fejlesztési
háttér kialakítása mint a hosszú távú, har-
monikus és fenntartható gazdasági és
társadalmi fejlődés alapjának biztosítása.
Kína gazdasági fejlődése és tudományos
előrehaladása nem illeszthető be a nyu-
gati hatalmak esetében megszokott gra-
duális, több generáción átívelő modell-
be, ellenkezőleg, egy sajátos útról beszél-
hetünk. Mark Elvin szerint a Nyugat-Eu-
rópában lezajlott ipari forradalom Kíná-
ban nem mehetett végbe. Egyrészt mert
a mezőgazdaságban és az iparban a nem
gépesített folyamatok olyan fejlettek vol-
tak, hogy nem tették profitábilissá a tő-
kebefektetéseket. Másrészt Kínában a
nagy méretek miatt mindig volt arra le-
hetőség, hogy a lakosság egy része új ré-
gióba költözzön, amikor szűkössé váltak
az erőforrások. (Elvin 1972)

Egy nagyon szűklátókörű szemüve-
gen keresztül, amely szerint a kínai ter-
mékek gagyik és ócska másolmányok,
nyilván nincsen komoly innovációs tevé-
kenység Kínában, s a K+F-tevékenység
legfeljebb a követő stratégia megvalósí-
tására fókuszál. A Kínában tömegével
előállított, majd exportált termékek egy

része minden bizonnyal így készül,
ugyanakkor más szemüvegek felvételével
jól látható, hogy Kínára érdemes odafi-
gyelni, ha a jelenkori innovációs tevé-
kenységek vezető központjait keressük.
Egy történelemfókuszú szemüveg felvé-
tele azt mutatja, hogy Kína évezredes
múltú tudományos és technológiai hata-
lom. Az iránytű, a puskapor, a papírkészí-
tés és a nyomtatás nagy kínai találmá-
nyok, amelyek a kínai civilizációra és a
globális fejlődésre is nagy hatással voltak
(lásd Francis Bacon Novum Organumá-
ban, ahol már 1620-ban megemlíti eze-
ket). Egy a világgazdasági és világpoliti-
kai változások realitásaival tisztában lévő
XXI. századi szemüveg felvétele egyértel-
műen alátámasztja a kínai kapcsolat je-
lentőségét.

Az előbbi adatokból is tisztán látszik,
hogy Kína komoly lehetőség, mind a ku-
tatás-fejlesztés, mind az oktatás fejleszté-
se területén. De nem csak az adatok be-
szédesek. A tanulmány rámutat arra,
hogy a Kínában zajló hatalmas léptékű
gazdasági fejlődés mögött komoly tudo-
mányos és oktatási rendszerbeli fejleszté-
sek állnak, amelyek részben mintaként,
részben tanulságos fejlődési-fejlesztési
modellként érdemesek a mélyebb vizsgá-
latra. Kínában az elmúlt egy-két évtized-
ben jó néhány felsőoktatási intézmény
lépett a nemzetközi ranglétrák legmaga-
sabb fokainak közelébe, bizonyítva az ok-
tatás színvonalának folyamatos emelke-
dését. Mindezek mögött évtizedes, tuda-
tos stratégia áll, aminek tanulmányozása
alapvető feladat a világ minden részén.

Jelen tanulmányunk alapkutatás-jelle-
gű munka, így elsődleges feladata a ma-
gyar-kínai kapcsolatrendszer feltérképe-
zése az oktatás és a kutatás-fejlesztés te-
rületén. Ugyanakkor ez a feltérképezés
nem egy tisztán leíró jellegű munka ké-
szítésének igényével zajlott, hanem kife-
jezetten azzal a céllal, hogy kutassa azo-
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kat a lehetőségeket, kitörési pontokat,
ahol a magyar-kínai együttműködés fej-
leszthető. Ezért a tanulmány értékelő és
konkrét javaslatokat is megfogalmazó ré-
szeket is tartalmaz. Munkánknak ugyan-
akkor nem feladata, hogy részletesen
foglalkozzon a megfogalmazott javasla-
tok költségvonzataival vagy megvalósít-
hatóságukkal, az egyes lépések intézmé-
nyi, hatásköri következményeivel, azzal
hogy melyik kormányzati szinten kell
meglépni ezeket a lépéseket, vagy hogy a
mindenkori kormányzatnak mekkora
anyagi és személyi erőfeszítéseket kel-
lene tennie. A tanulmány fő üzenete
ezekkel a dilemmákkal kapcsolatban az,
hogy a kormányzat legyen aktív, kezde-
ményező és koncepciózus, mert az okta-
tás és a K+F, valamint az ezeken a terüle-
teken működő nemzetközi kapcsolatok
fejlesztése közép- és hosszú távú befekte-
tés. Jelenleg egyik terület sincsen magas
szinten felkészülve a nemzetközi kapcso-
latok erősítésére, így sok a teendő. Ennél
többet munkánk nem akar mondani,
ugyanakkor a kormányzati teendőkkel
kapcsolatban a magyar-kínai kapcsolatok
néhány konkrét eleméhez fűzünk meg-
jegyzéseket, teszünk javaslatokat.

A tanulmány öt fő fejezetet tartalmaz.
Az első fejezetben bemutatjuk a magyar
és a kínai K+F- és oktatáspolitikai célo-
kat, és röviden össze is vetjük azokat. A
második és a harmadik fejezetben bemu-
tatjuk a magyar-kínai oktatási és tudomá-
nyos, valamint kutatási-fejlesztési kap-
csolatrendszert, ezek történeti és intéz-
ményi vonatkozásait. A negyedik fejezet-
ben értékeljük a jelenlegi együttműkö-
dést néhány kulcsprobléma kiemelésén
keresztül, és felvillantjuk az együttműkö-
dés szorosabbá tételére vonatkozó jövő-
beli lehetőségeket. Végül konkrét javasla-
tokat fogalmazunk meg a magyar gazda-
ságpolitika számára.

[…]

A MAGYAR-KÍNAI KÉTOLDALÚ
KAPCSOLATOK FEJLESZTÉSÉNEK
LEHETŐSÉGEI AZ AGRÁRIUMBAN 
RÉSZLET KARTALI JÁNOS–WAGNER HARTMUT

TANULMÁNYÁBÓL

[…]
Tanulmányunk első négy fejezetében fel-
vázoltuk azokat a tényezőket, amelyek
meghatározhatják a kínai-magyar együtt-
működés lehetséges területeit. A követ-
kezőkben az ott számba vett körülmé-
nyekre és egyéb információkra alapozva
mutatjuk be az általunk feltárt lehetősé-
geket.

Kínában a már említett rendkívül
gyors urbanizálódás következtében csök-
ken az agrárnépesség, így csökken a me-
zőgazdaság számára rendelkezésre álló
munkaerő is, ezért növelni kell a haté-
konyságot, a hozamokat. A vízhiány az
agrártermelés fejlesztésének egyik fő
korlátja. Ezért az ésszerű vízhasznosítás
területén is lenne együttműködési lehe-
tőség. Továbbá a szárazságtűrő növény-
fajok elterjesztésében való együttműkö-
désben is, amelynek vannak hazai tapasz-
talatai a Duna–Tisza közének elsivatago-
sodását megelőző fejlesztési programok
keretében. A hatékonyság növelése első-
sorban a szellemi termékek és a magas
hozzáadott értékű termékek területén ki-
alakítandó együttműködések útján lenne
megoldható. 

Vetőmagexportunk már jelenleg is
van (pl. a spenót), de célszerű lenne a
hozzájuk kapcsolódó termelési eljárások
exportja, illetve az együttműködés e te-
rületen. Természetesen más zöldség-
vetőmag is szóbajöhet, de akár a búza, a
kukorica is. Még meglehetősen alacsony
Kínában a repce hozama; ott is lenne ke-
resnivalónk. Figyelembe véve a Kínában
jelenleg folyó nagyarányú szőlőtelepíté-
seket és azt, hogy hazánk már a hatvanas-
hetvenes években is szállított oda szőlő-
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szaporítóanyagot, ezt az együttműködést
fel lehetne eleveníteni.

Komoly probléma a kínai agrárgazda-
ságban (főként az exportra szánt termé-
keknél, de ma már a fizetőképes kínai vá-
sárló is kényes erre) az élelmiszer-bizton-
ság, ezen belül a növényi élelmiszerek
esetében elsősorban a szermaradványok
okozta gondok. Az állategészségügyben
is több területen vannak hiányosságok.
Például a madárinfluenza során felszínre
került problémák vagy a méhészettel
kapcsolatos állategészségügyi gondok.
Célszerű lehet ezért a növény- és állat-
egészségügyi területen is együttműkö-
dést kezdeményezni.

Kína a világ legnagyobb libatenyésztő
országa, és hazánk (Egyiptom után) a
harmadik legnagyobb. A két ország ba-
romfitenyésztői erre a tényre (és termé-
szetesen az e mögött rejlő szakmai ta-
pasztalatokra) alapozva létrehozták a ma-
gyar-kínai kapcsolatok legnagyobb volu-
menű együttműködését. A Belső-Mongó-
liában 2006-ban létrehozott Tongliao
Mongo Lúdipari Kft., amelyben a magyar
részt a Hortobágyi Lúdtenyésztő Zrt.
képviseli, liba- és kacsatenyésztéssel fog-
lalkozik. A magyar fél a víziszárnyas-te-
nyésztés technológiáját adta el, és kelte-
tőtojást szállít. Az a sajnálatos tény, hogy
Kínában nincs komoly háttere a szellemi
tulajdon védelmének, oda vezetett, hogy
(szóbeli értesülésünk szerint) a kínaiak a
közelben egy ugyanilyen technológiára
alapozott, de nagyobb méretű libafarmot
alakítottak ki.

Az állati szaporítóanyagok területén a
libatenyésztéshez hasonló együttműkö-
dés lenne kiépíthető. Megemlítjük itt a
pulykatenyésztést, ahol hazánk komoly
tapasztalatokkal rendelkezik, míg Kíná-
ban alig állítanak elő pulykahúst. Koráb-
bi szakértői tárgyalásokon felmerült még
a nyúl- és a lótenyésztési kooperáció gon-
dolata is. 

Mint már az 1. fejezetben említettük,
Kínában a bor egy főre jutó fogyasztása
az utóbbi tíz évben megduplázódott. E
területen is van már magyar-kínai együtt-
működés. A Sümegi és Fiai Pincészet–
Keller Kft. együttműködési szerződést
írt alá a Beijing Changxing Co. kínai cég-
gel a magyar borok Kínába történő kivi-
teléről, a kínai szőlőfeldolgozásról és
borelőállításról, valamint a közös értéke-
sítésről. Ezen együttműködésnek külö-
nös hangsúlyt ad az a tény, hogy hazánk-
ban a szóban forgó cég élen jár a jégbor
előállításában, és ugyanakkor Kínában is
nagy hagyománya van mind a jégbor elő-
állításának, mind a fogyasztásának. Ter-
mészetesen további borászati együttmű-
ködések létrehozásának is van létjogo-
sultsága az említett fogyasztásnövekedés
figyelembe vételével.

Az urbanizáció és az élelmiszer-kiske-
reskedelem gyors bővülése, továbbá a la-
kossági jövedelmek (az ezredforduló óta
a városi lakosság esetében éves átlagban
közel tízszázalékos) emelkedése a maga-
san feldolgozott élelmiszerek iránti
igény növekedését vetíti előre. Ezért e te-
rületen (szinte minden élelmiszeripari
szakágazatban, de főként a tartósító-, a
szesz- és az édesiparban) is látunk együtt-
működési lehetőséget. Ezt az is alátá-
masztja, hogy a kínai befektetési priori-
táslista egyik kiemelt tétele az élelmiszer-
feldolgozás. Természetesen az élelmi-
szeripari együttműködésnél azt is figye-
lembe kell venni, hogy a magyarországi
élelmiszeripari vállalatok törzstőkéjének
47 százaléka külföldi tulajdonban van.

Mindezen együttműködések megala-
pozásához – a kínai gazdaságvezetés
centralizáltságát figyelembe véve – fon-
tos eszköz lehet az agrárdiplomácia is.
Ennek eszköze lehet az agrárattasé mel-
lett a mezőgazdasági minisztériumok kö-
zött 2006-ban létrehozott Magyar–Kínai
Mezőgazdasági Munkacsoport.
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Végezetül fel kell hívnunk a figyelmet
arra, hogy milyen veszélyek és korlátok
nehezíthetik az agráregyezmények kiépí-
tését és fenntartását:

A két ország nagyságrendi eltérése
miatt egy kis kínai lépés is kiszoríthat
bennünket egy fontos piacunkról,
még ha most nem is esnek egybe a
célpiacaink.
Kínában nincs hagyománya a szelle-
mi termékek védelmének. Leutánoz-
hatják az együttműködés keretében
kiépített objektumot, technológiát,
know-how-t.
A szellemi termék (licenc, know-how
vagy termelési rendszer) értékesíté-

se esetén kiszorulhatunk az ezen
szellemi termék révén előállítható
késztermékek piacáról, akár Kíná-
ban, akár más piacon.
A ma még magas arányú kínai agrár-
népesség akár csak kis részbeni fog-
lalkoztatását is nehéz lenne megolda-
ni az agráriumon kívül, ha a termelés
hatékonyságnövelése felesleges mun-
kaerőt teremtene, ezért nem biztos,
hogy a hozamnövelő, élőmunka-he-
lyettesítő eljárásokra rövid távon lesz
érdeklődés.

[…]
A kötet beszerezhető az MTA Világgaz-
dasági Kutatóintézetében
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